



从“吃百家饭”到“送百家暖”

红石崖街道北庄社区居民杨浩杰常年帮扶孤寡老人，并助30余名困难学生完成学业

□本报记者 仪博文

“学习雷锋好榜样”不只是一句口号，更是实实在在的行动。通过践行雷锋精神，我们可以更好地服务社会、助人为乐，为构建和谐社会贡献力量。在新区，有这样一位将雷锋精神深植于心的青年，他11年如一日坚守在帮扶孤寡老人的路上，并为家庭困难学子撑起一片希望的天空。他就是28岁的红石崖街道北庄社区居民杨浩杰。

爱心暖孤寡 敬老零距离

据了解，因父母忙于工作，杨浩杰是靠吃乡亲们的“百家饭”长大的。2014年，17岁的杨浩杰加入学校的志愿服务队，帮扶留守乡村的孤寡老人。

一次，杨浩杰在回北庄社区组织开展志愿活动时，见到了曾经的“忘年交”杨爷爷。看到因脑部受损导致自理能力受到影响的老人独自住在简陋的房子里，院子也凌乱不堪，杨浩杰不禁潸然泪下。

为了给老人一个舒适的居住环境，杨浩杰带领志愿者们帮老人打扫房屋、清理杂物、修缮门窗、粉刷墙面……看着焕然一新的家，杨爷爷的眼里泛着泪花，不住地表达感谢。

老人遇危险 紧急伸援手

2022年11月26日，杨浩杰在北庄社区开展志愿活动时，突然发现杨爷爷家冒浓烟，便迅速赶往杨爷爷家。

到达后，杨浩杰发现杨爷爷已昏迷，躺在炕上一动不动。他一边高喊



杨浩杰上门为孤寡老人修理照明线路。(资料照片)

“爷爷，快醒醒”，一边立即把杨爷爷背到户外通风处，利用所学的急救知识进行人工呼吸，并拨打120急救电话求助。

经过医护人员的抢救，杨爷爷转危为安。醒来后的他看到守候在身旁的杨浩杰，感动地说：“谢谢你，好孩子。谢谢你救了我的命。”看到杨爷爷没事，杨浩杰才放下心来。

由于吸入高浓度烟气，杨浩杰连续一周咳嗽不止，可他顾不上身体不适，在杨爷爷出院后，带着志愿者上门帮杨爷爷拆除了煤炭炉，并送给杨爷爷一套插电式取暖炉。

“1号联络员” 成老人依靠

到杨爷爷家看望的次数多了，杨浩杰发现北庄社区的留守老人还有

不少，他便力所能及地给老人们提供帮助。为及时帮助老人们解决急难愁盼，杨浩杰把自己的手机号码留给了大家，可他发现老人们遇到问题还是不会拨打电话。原来，这些老人大多不识字，也记不住手机号码。

为此，从2018年开始，杨浩杰利用老人手机上的一键拨号功能，把自己的手机号码设置成手机键盘上的数字“1”对应的紧急联系人号码。有的老人数字“1”也记不住，他就把手机键盘上的数字“1”涂成红色，告诉他们有急事就摁红键。于是，“1”成了杨浩杰的“代号”。不管老人们遇到什么问题，杨浩杰都来电必接、随叫随到。

11年中，他当过孤寡老人的电工、建筑工、保洁工、采购员、理发师等，为行动不便的老人解决了诸多生活中的难题，累计帮助孤寡老人解决

困难1000余件。

截至目前，杨浩杰共帮扶了18位孤寡老人，帮扶范围也从北庄社区扩展到周边几个社区。有些老人还因他的帮扶结缘，在生活中互相帮助、成了好朋友。

助学在行动 情暖学子心

此外，杨浩杰还加入了市政·爱公益组织，不断扩展自己的公益事业，以无言付出传递大爱真情。

2019年3月，杨浩杰和他的志愿团队在他10余平方米的住处开办了免费辅导班，每个周末为街坊邻里的孩子提供辅导培训，丰富了孩子们的课余生活。截至目前，该辅导班已累计培训儿童300余名。

杨浩杰还定期为经济困难学子捐赠学习用品，并筹集善款4万余元捐给希望小学，累计帮助30余名家庭困难学生完成学业。

此外，杨浩杰还先后组织开展了“情系重阳节，爱在敬老院”活动、垃圾分类宣讲进社区活动、无偿献血志愿服务、为环卫工人送清凉志愿服务等爱心公益活动，以赤子之心诠释了人间真善美。

杨浩杰的善举收获了广泛的认可与赞誉。他先后获评“山东好人”、青岛市“文明市民”、青岛市乡村好青年、西海岸新区“慈心善行之星”、西海岸新区2022年度“十大大德模范”等荣誉称号。这些荣誉，是对杨浩杰无私奉献的褒奖，也是他一路践行雷锋精神的见证。

杨浩杰表示，他将努力带动更多新区青年加入传递温暖与力量的队伍中，让雷锋精神在新区这片热土上绽放更加绚烂的光彩。

青岛真情巴士集团打造的“学雷锋示范车”亮相新区街头

雷锋精神让城市“流动名片”更闪亮

□记者 董梅雪
通讯员 于海蓝 报道

本报讯 日前，在第62个学雷锋纪念日来临之际，青岛真情巴士集团创新打造“学雷锋示范车”，以公交车为载体，通过沉浸式主题车厢与便民服务相结合，将雷锋精神的雨露播洒在城市的大街小巷。

“学雷锋示范车”由东1路驾驶员吕传伟带头精心打造。车身以红色为主基调，“为人民服务”“学习雷锋精神，汇聚青春正能量”的标语格外醒目。车厢内，雷锋头像与经典语录点缀宣传栏和顶部框架。此外，吕传伟还在车厢内精心添置了便民物品。醒目的“雷锋包”内装有充电宝、纸巾等日用品，车厢内的爱心雨伞、医药箱及暖心水壶供乘客随时取用，车尾的“流动图书角”摆放着经典读物，方便乘客随时取阅。



真情巴士“学雷锋示范车”亮相街头。

主题车厢一经亮相便引发乘客点赞。一位老年乘客对雷锋车厢的暖心服务赞不绝口：“雨天时有伞，口渴时有热水，这些小事让人心里感到特别温暖，雷锋精神就在身边。”

说到打造雷锋车的初衷，吕传伟说：“公交车不仅是交通工具，更是城市文明的窗口。希望通过这辆车，让雷锋精神‘看得见、摸得着’，激发更多人的行善热情。”

从“一辆车”到“一座城”，多年来，真情巴士集团21支志愿服务团队常年开展进社区、进村庄、进学校、进站台志愿服务，对接60余个村庄、社区，长期帮扶特殊儿童200余名、空巢老人110余位，常态化参与扶危济困、尊老爱幼、文明交通等社会公益活动，通过实际行动让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神成为城市文明底色。